

Prefață

„Istoria nu se scrie, istoria se creează.” Aceste cuvinte ale lui David Ben-Gurion, părinte fondator al Israelului și primul premier al acestui stat, s-ar putea constitui într-o deviză a serviciilor israeliene de informații. De eficiența propriilor structuri secrete a depins – și depinde încă – existența Israelului într-o măsură mai mare decât existența oricărui alt stat din întreaga lume.

În general, publicul larg, atunci când întâlnește sintagma „servicii secrete israeliene”, se gândește în mod automat la Mossad – probabil cea mai cunoscută marcă israeliană pe plan mondial. Puțini știu însă că denumirea exactă a acestui redutabil serviciu este *HaMossad l'Modi'in u'l'Tafkidim Meyuchadim* (în ebraică: מידחוימ מדיקפתלו ויעידומל דסומה) și că o traducere aproximativă a respectivei denumiri ar fi Institutul de Informații și Operațiuni Speciale. Încă și mai puțini cunosc faptul că Mossad-ul nu este singurul serviciu de informații al Israelului, ci face parte dintr-o comunitate mai largă, ai cărei membri dovedesc același profesionalism ca și cei ai Mossad-ului.

Și totuși Mossad-ul este serviciul de informații care a știut mai bine decât oricare altul să-și creeze o reputație de temut la nivel planetar, devenind sinonim cu îndrăzneala fără limite, lipsa de scrupule, profesionalismul și... succesul. Pe de altă parte, particularitățile societății și ale statului israelian, secretele din spatele nesfârșitului șir de victorii repurtate împotriva tuturor inamicilor,

indiferent de forța și specificul acestora, continuă să fie prea puțin cunoscute și, ca orice mister, să exercite o atracție deosebită. Ca urmare, numărul lucrărilor de istorie consacrate acestui serviciu este uriaș și nu încetează să crească într-un ritm dictat de interesul permanent al publicului larg față de istoria sa și, mai ales, față de noile operațiuni de succes desfășurate, practic, pe toate meridianele planetei.

Situația este identică și în cazul cititorilor români, interesul față de această structură secretă păstrându-se permanent la cote înalte, fiind stimulat și de o serie de volume puse, de-a lungul timpului, la dispoziția celor dornici să știe mai multe despre Mossad*.

În acest context, o lucrare precum cea realizată de jurnalistul de investigații galez Gordon Thomas, autor cu o reputație profesională bine consolidată și cu o cunoaștere nuanțată a evoluțiilor din întreg Orientul Mijlociu (a fost corespondent de presă în zonă, începând din timpul Crizei Suezului, în 1956, și până la Războiul din Golf, în 1990–1991), nu poate decât să se bucure de un real interes atât din partea profesioniștilor lumii informațiilor și a istoricilor, cât și din partea publicului larg.

* Victor Ostrovsky, Claire Hoy, *Mossad. „Academia înșelăciunii”: devenirea și sfârșitul unui agent al Mossad-ului*, traducere din limba engleză de Mihai Stan, Editura Globus, București, 1993; Cristian Troncotă, Horațiu Blidaru, *Careul de ași. Serviciile secrete ale Marii Britanii, SUA, Rusiei, Israelului: o cronică a frontului secret la răspântie de milenii*, Editura Elion, București, 2003; Teșu Solomovici, *Mossad. Șin-Bet. Aman. Istoria serviciilor secrete israeliene*, Editura Teșu, București, 2006; Efraim Halevy, *Omul din umbră. În culisele crizei din Orientul Mijlociu împreună cu omul care a condus Mossadul*, traducere din limba engleză de Irina Tudor Dumitrescu, RAO International Publishing Company, București, 2007; Eric Frattini, *Mossad, mânia Israelului*, traducere din limba spaniolă de Ruxandra Luca, Editura Tritonic, București, 2009; Eric Frattini, *Mossad: fabrica de fantome*, traducere din limba spaniolă de Andra Enescu, cuvânt-înainte de Tiberiu Troncotă, Editura Tritonic, București, 2009 (n.n., F.B.).

Publicată în anul 1999 sub titlul *Gideon's Spies: The Secret History of the Mossad*, lucrarea lui Gordon Thomas a fost tradusă până în prezent în nu mai puțin de 16 limbi, inclusiv în română*, fapt ce grăiește de la sine despre succesul său. Amplu revizuită și adusă la zi de către autor în anul 2015, strălucita analiză a istoriei Mossad-ului este pusă acum, în versiunea finală, la dispoziția cititorilor români de Editura Corint.

Structurată în 17 capitole, lucrarea pe care o prezentăm în rândurile de față este scrisă într-un ritm alert, marcat de formația profesională a autorului, dublat de precizia datelor și informațiilor puse în pagină, chiar dacă, ocazional, au mai existat mici scăpări.

În momentul publicării sale, în 1999, cartea a stârnit aprige controverse, nemulțumind în foarte mare măsură atât Casa Albă, cât și conducerea Israelului. Astfel, afirmația lui Gordon Thomas că Mossad-ul deținea înregistrarea a nu mai puțin de 30 de ore de discuții intime pasionale între președintele Bill Clinton și o tânără stagiară pe nume Monica Lewinsky, afirmație făcută în plin scandal „Clinton–Lewinsky”, a fost catalogată imediat de Casa Albă drept „o prostie”, o sursă a administrației prezidențiale sugerând librarilor să mute cartea lui Gordon Thomas în secțiunea... ficțiune!

Nici israelienii nu au fost mai fericiți. David Bar-Illan, purtătorul de cuvânt al premierului Benjamin Netanyahu, a caracterizat de asemenea acuzațiile lui Thomas ca fiind demne de dispreț, întrebându-se „cum poate lua cineva în serios astfel de aiureli”.

Această afirmație a fost însă departe de a fi singura incomodă din incisiva analiză a acțiunilor secrete ale Mossad-ului. Implicarea serviciului în evenimentele care au dus la moartea prințesei Diana, în moartea magnatului presei Robert Maxwell, în

* Gordon Thomas, *Istoria secretă a Mossad-ului: spionii lui Ghedeon*, traducere de Alexandra Dovăncescu, prefață, note, comentarii și anexe de Victor Ionescu, Editura Allfa, București, 2003 (n.n., F.B.).

organizarea puciului comuniștilor conservatori de la Moscova, din august 1991, modul în care s-a produs recrutarea lui Jonathan Pollard, folosit pentru spionarea SUA, sau rolul jucat în lichidarea liderului marocan Mehdi Ben-Barka este prezentat într-o manieră lipsită de menajamente și reprezintă tot atâtea motive de nemulțumire pentru serviciile secrete vizate.

Probabil că nici Vaticanul nu a fost prea mulțumit de apariția volumului semnat de Gordon Thomas, acesta dezvăluind implicarea papalității în activitățile de *intelligence*, relațiile speciale ale Sfântului Scaun cu CIA, dar și cu... palestinienii.

Dacă volumul a stârnit neliniște și îngrijorare în birourile conducerilor unor servicii secrete, care își vedeau dezvăluite acțiuni compromițătoare, precum și pe unii agenți, cititorul de rând are toate motivele să fie încântat de conținutul acestuia. Dacă doriți să aflați culisele programului nuclear care a permis Israelului să se doteze cu arma supremă, dacă vă interesează cum s-a putut cumpăra un kilogram de uraniu cu 20 de sticle de votcă, în vreme ce un MiG 21 a costat doar un milion de dolari, sau cum un șiret dezlegat poate zădărnici un asasinat îndelung pregătit, Gordon Thomas vă oferă răspunsuri incitante.

Nu mai puțin interesante sunt informațiile despre un controversat program de computer, denumit Promis, care a permis Mossad-ului să monitorizeze cu strictețe deplasările liderului palestinian Yasser Arafat, despre confruntările și alianțele *sui-generis* dintre Mossad, KGB și CIA, pe de o parte, și serviciul secret chinez, pe de altă parte, în luptele secrete din Africa sau despre incredibilele reușite ale „spionului cu masca de fier” Rafael „Rafi” Eitan, bine cunoscut publicului larg în special pentru operațiunea de răpire a lui Adolf Eichmann din Argentina.

De un interes aparte pentru cititorul român ar trebui să fie statutul de care se bucură Mossad-ul în societatea israeliană.

Numit și Institutul, acest serviciu secret este privit cu respect și admirație, ca o componentă esențială a securității națiunii. Nimănui nu îi este rușine să colaboreze cu acesta, iar a face parte din serviciu reprezintă o onoare rezervată unor persoane de excepție.

Cea mai bună dovadă a prestigiului o reprezintă aportul esențial al *sayanim*-ilor la succesul operațiunilor derulate. *Sayanim*-ii sunt voluntari evrei, fiecare *sayan* fiind „un exemplu al strănelor legături dintre evreii din întreaga lume”, bazate pe „devotamentul mistic față de Israel și nevoia de a-l proteja de dușmani”. Cât despre importanța lor, este suficient să amintim faptul că, în 1998, se aprecia că existau doar în Marea Britanie nu mai puțin de 4 000 de *sayanim*-i și aproape de patru ori mai mulți în SUA. Ei pot oferi cele mai diverse forme de sprijin Mossad-ului: obținerea unei informații, închirierea unei mașini sau a unui imobil, procurarea unor acte, acordarea unor îngrijiri medicale în afara cadrului oficial, stabilirea unor contacte locale etc. Cu alte cuvinte, „fără *sayanim*-i, Mossad-ul n-ar putea opera”.

La finalul lecturii acestei cărți, cititorii români își vor reevalua, poate, optica asupra serviciilor secrete, în general, asupra Mossad-ului, în special, dar și asupra propriei comunități naționale de *intelligence*. Având în vedere că și românii s-au constituit într-o numeroasă *diaspora*, ar putea vreodată România să viseze la *sayanim*-i proprii? Vom înțelege vreodată că ceea ce poate face o națiune mică, care-și utilizează la maximum resursele limitate, precum Israelul, putem face și noi?

Oricum, mesajul cărții lui Gordon Thomas poate fi sintetizat în cuvintele lui Tamir Pardo, directorul Mossad-ului între anii 2011 și 2016: „Succesul Mossad-ului și îndeplinirea sarcinilor sale complexe depind de calitatea celor care-l servesc, care-i alcătuiesc nucleul și constituie forța lui motrice.”

Poate că aceste cuvinte ar trebui să se constituie într-un memento și pentru cei însărcinați cu dirijarea destinului serviciilor românești de informații, mereu preocupați de sporirea resurselor financiare și a dotărilor materiale și parcă mai puțin interesați de valorificarea potențialului uman.

FLORIAN BANU

Capitolul 9

Bani negri, sex și minciuni

Lucrurile păreau a sta cu totul altfel în acea dimineață de la sfârșitul lui martie 1985, când Ari Ben-Menashe a prins avionul British Airways care decola de la Tel Aviv cu destinația Londra. În vreme ce savura micul dejun cușer, se gândea că viața nu fusese niciodată mai frumoasă. Nu numai că făcea „bani adevărați”, dar învățase foarte multe de când lucra cot la cot cu David Kimche și cercetau lumea complicată a vânzărilor de arme către Iran. Pe parcurs, și-a îmbunătățit formarea în permanenta interacțiune dintre politicienii israelieni și șefii serviciilor de informații ale țării.

Pentru Ben-Menashe, „în comparație cu foștii mei colegi, traficanții obișnuiți de arme era mic copil”. Identificase problema: repercusiunile aventurii libaneze a Israelului, din care se retrăsese în cele din urmă distrus și demoralizat. Nerăbdători să-și refacă prestigiul pierdut, politicienii au dat comunității de informații și mai multă libertate în războiul necrușător dus împotriva OEP, pe care ei o considerau cauza tuturor problemelor Israelului. Ur-marea a fost o serie de scandaluri, în care prezumtivii teroriști și chiar familiile acestora au fost brutalizate și ucise cu sânge rece. Yitzhak Hofi, fostul șef al Mossad-ului, a creat, la presiunea opiniei publice, o comisie guvernamentală care să investigheze atrocitățile comise. Concluzia acesteia a fost că agenții de informații mințiseră în permanență instanțele de judecată cu privire la modul în care obțineau mărturisirile: de cele mai multe

ori, metodele folosite fuseseră brutale. Comisia a recomandat să fie respectate „procedurile adecvate”.

Ben-Menashe știa însă că tortura a continuat și după aceea: „Era bine să stai la distanță de asemenea lucruri oribile.” Considera că ceea ce făcea el, faptul că le furniza arme iraniilor pentru a ucide nenumărați irakieni, era „altceva”. Nici măcar soarta nenorocită a ostaticilor de la Beirut, adevăratul motiv al potlogăriilor lui, nu-l preocupa cu adevărat. Esențiali erau banii. Chiar și după plecarea lui Kimche, Ben-Menashe continua să creadă că roata nu se va opri decât atunci când va vrea *el* și că, la sfârșit, va fi multimilionar. După socoteala sa, afacerea ORA valora acum „sute de milioane” – cea mai mare parte a banilor se făceau în casa din suburbia londoneză din care Nicholas Davies conducea operațiunile internaționale ale ORA.

Ben-Menashe știa că Davies continua să strângă avere. Câștiga cu mult peste 65 000 de lire sterline, cât primea anual ca șef al redacției de știri externe la *Daily Mirror*; aproape la fel de mare era comisionul pe care îl încasa lunar de la ORA. Lui Ben-Menashe nu-i păsa că jurnalistul „lua uneori o felie de tort mai mare; rămânea desul și pentru ceilalți. Era totuși momentul să se bea șampanie”.

Robert Maxwell o împărțea cu dărnicie oaspeților săi din biroul aflat la ultimul etaj al clădirii în care-și avea sediul ziarul *Daily Mirror*. După ce cursa British Airways ateriza, Ben-Menashe avea să fie dus la magnat cu o limuzină trimisă de acesta, un alt semn, credea Ben-Menashe, al importanței pe care i-o acorda Maxwell. În aceeași mașină cu el avea să se afle Nahum Admoni, directorul general al Mossad-ului. Acesta urma să vină cu o cursă El Al care decolase la o oră după cursa British Airways. Ben-Menashe plănuia ca, așteptându-l pe Admoni la Aeroportul Heathrow, să se gândească la felul în care un puternic baron al presei devenise cel mai important *sayan* recrutat de Mossad.

Maxwell își oferise în mod voluntar serviciile la sfârșitul unei întâlniri pe care o avusese cu Shimon Peres la Ierusalim, la scurt

timp după ce acesta formase guvernul de coaliție, în 1984. Unul dintre consilierii lui Peres avea să-și amintească astfel acest episod: „Un egocentric întâlnește un megaloman. Peres era trufaș și autoritar, dar Maxwell s-a apucat să spună lucruri precum «o să bag milioane de dolari în Israel; o să revitalizez economia». Se comporta ca un politician aflat în campanie electorală. Avea un stil bombastic, întrerupea, schimba brusc subiectul și spunea glume deșucheate. Peres se uita la el și zâmbea ca un eschimos.”

Știind că, de-a lungul anilor, Maxwell stabilise contacte importante în Europa de Est, Peres a aranjat o întâlnire între Maxwell și Admoni. Întâlnirea a avut loc în apartamentul prezidențial al Hotelului Regele David din Ierusalim, unde stătea Maxwell. Cei doi au găsit un teren comun în originile lor central-europene; Maxwell se născuse în Cehoslovacia (fapt care l-a făcut pe Peres să rostească una dintre puținele sale glume memorabile: „E singurul ceh zdravăn și cu bani pe care îl cunosc.”). Amândoi împărtășeau un devotament arzător față de sionism și credea că Israel avea de la Dumnezeu dreptul să supraviețuiască. Îi mai unea pasiunea pentru mâncare și vinurile bune.

Admoni era foarte interesat de opinia lui Maxwell conform căreia atât SUA, cât și Uniunea Sovietică voiau să devină principala putere mondială, dar folosind metode semnificativ diferite. Strategia URSS includea anarhia internațională, în vreme ce, pentru Washington, lumea era împărțită în „prieteni” și „dușmani”, nu în națiuni cu interese ideologice contradictorii. Maxwell a exprimat și alte păreri: contactele secrete dintre cei de la CIA și omologii chinezi erau motiv de tulburare la Departamentul de Stat, care considera că puteau afecta viitoarele acțiuni și politici diplomatice.

Magnatul a făcut portretul a doi oameni care prezentau un interes aparte pentru Admoni. Maxwell a spus că, după ce l-a cunoscut pe Ronald Reagan, a avut sentimentul că președintele era un optimist incurabil care își folosea șarmul pentru a ascunde adevărata sa condiție de politician dur. Cel mai mare defect al lui

era faptul că simplifica, mai ales în problema Orientului Mijlociu; al doilea sau al treilea gând al său nu era mai bun decât hotărârea pripită pe care o lua la început.

Maxwell îl cunoscuse și pe William Casey, considerându-l pe directorul CIA drept un om cu vederi înguste, care nu avea nicio simpatie pentru Israel. Casey conducea o agenție cu idei depășite despre rolul muncii informative în actuala conjunctură politică mondială. După părerea lui Maxwell, acest fapt nu era nicăieri mai evident ca în felul greșit în care Casey interpretase intențiile arabilor în Orientul Mijlociu.

Aceste opinii coincideau la perfecție cu cele ale lui Nahum Admoni. După întâlnire, au plecat cu mașina fără însemne a lui Admoni la sediul Mossad-ului, unde însuși directorul general și-a însoțit oaspetele într-o vizită la câteva unități.

Acum, după un an, la 15 martie 1985, aveau să se întâlnească din nou.

Înainte ca Admoni și Ben-Menashe să intre în biroul lui Maxwell, situat în cartierul londonez High Holborn, gazda le-a comunicat că va fi prezentă încă o persoană care va servi covrigii, somonul afumat și cafeaua pe care Maxwell voia să le aibă mereu la dispoziție când se afla în clădire.

Ca un magician care scoate un iepure din joben, Maxwell l-a prezentat pe Viktor Cebrikov, vicepreședintele KGB, unul dintre cei mai puternici agenți de informații din lume. Cu multă subtilitate, Ben-Menashe avea să recunoască ulterior că, „pentru un lider al KGB, prezența în biroul unui editor britanic ar putea părea de domeniul fantasticului. La vremea aceea însă, președintele Gorbaciov era în relații foarte bune cu premierul Margaret Thatcher, așa încât prezența lui Cebrikov în Marea Britanie era un fapt acceptabil”.

Mai discutabil este ceea ce ar fi înțeles din agenda întâlnirii fondatoarea thatcherismului și a principiilor de liber schimb ale aceia. Tolăniți în fotoliile de piele lucrate manual ale lui Maxwell, Admoni și Ben-Menashe au condus discuția. Au vrut să știe dacă,

în cazul transferului unor „sume foarte substanțiale” de valută în Uniunea Sovietică, Cebrikov putea garanta siguranța acestor depuneri. Banii reprezentau profiturile obținute de ORA de pe urma vânzării de arme americane către Iran.

Cebrikov a întrebat despre ce sumă e vorba.

Ben-Menashe a răspuns: „450 de milioane de dolari americani. Și urmează sume asemănătoare. Un miliard, poate mai mult.”

Cebrikov s-a uitat la Maxwell parcă pentru a se asigura că aude bine. Maxwell a încuviințat, dând din cap cu entuziasm. „Asta este perestroika!” exclamă el.

Pentru Ben-Menashe, simplitatea afacerii o făcea să fie și mai interesantă. Nu avea să existe niciun intermediar cu care să împartă comisioanele. Nu avea să fie decât „Maxwell cu legăturile sale și Cebrikov, datorită puterii pe care o avea. Implicarea sa era o garanție a faptului că sovieticii nu aveau să pună mâna pe bani. S-a convenit ca suma inițială, de 450 de milioane de dolari, să fie transferată de la Credit Suisse la Banca Budapesta din Ungaria. Aceasta avea să distribuie banii altor bănci din Blocul Sovietic”.

O sumă fixă de 8 milioane de dolari urma să intre în buzunara lui Robert Maxwell pentru intermedierea afacerii. Înțelegerea a fost pecetluită cu o strângere de mâini, iar Maxwell a propus un toast pentru viitorul capitalismului în Rusia. După aceea, invitații au fost transportați cu elicopterul magnatului la Aeroportul Heathrow pentru a prinde avioanele care aveau să-i ducă acasă.

În afara lui Nicholas Davies, niciun jurnalist aflat în sediul ziarului *Daily Mirror* nu și-a dat seama ce știre senzațională au ratat. În curând, aveau să rateze o altă știre în momentul în care Maxwell a trădat talentul jurnalistic al acestora pentru a încerca să protejeze Israelul.

La începutul relației sale cu Mossad-ul, s-a stabilit că Maxwell era prea valoros pentru a fi implicat în activități informative de rutină. Conform afirmațiilor unui membru al comunității

israeliene de informații, „Maxwell era cel care aranja totul pentru Mossad la nivel înalt. Deschidea ușile celor mai importante birouri. Datorită puterii pe care o aveau ziarele sale, prim-miniștrii și președinții erau oricând gata să-l primească. Pentru că era cine era, aceștia îi vorbeau de parcă ar fi fost un politician de facto, fără să-și dea seama de fapt unde ajungeau informațiile. Multe dintre lucrurile pe care le afla erau probabil bârfe, dar fără îndoială că unele conțineau informații prețioase. Maxwell știa să pună întrebări. Nu fusese instruit de noi, dar, din când în când, primea indicații despre zonele pe care trebuia să le exploreze”.

La 14 septembrie 1986, Robert Maxwell l-a sunat pe Nahum Admoni pe linia directă. Avea câteva vești devastatoare. Un jurnalist independent de origine columbiană, Oscar Guerrero, se dusese la unul dintre tabloidele duminicale patronate de Maxwell, *Sunday Mirror*, cu o poveste senzațională, care avea să destrame vălul menit să ascundă adevăratul scop al instalațiilor de la Dimona. Guerrero afirma că acționează în numele unui fost tehnician care lucrase la centrala nucleară. În acea perioadă, omul respectiv strânsese în secret fotografii și alte probe pentru a demonstra că Israelul devenise o mare putere nucleară și deținea nu mai puțin de o sută de dispozitive nucleare cu putere distructivă variată.

Asemenea tuturor telefoanelor pe care le primea și pe care le dădea șeful Mossad-ului, și acesta a fost înregistrat în mod automat. Conform celor declarate mai târziu de același membru al comunității israeliene de informații, înregistrarea conținea următorul dialog:

Admoni: Care este numele acestui tehnician?

Maxwell: Vanunu. Mordechai Vanunu.

Admoni: Și unde se află acum?

Maxwell: La Sydney, în Australia, cred.

Admoni: Te sun mai târziu.

Primul pe care l-a sunat Admoni a fost premierul Shimon Peres, care a ordonat să fie luate toate măsurile pentru ca „situația să nu scape de sub control”. Rostind aceste cuvinte, Peres a autorizat o

operațiune care avea să demonstreze încă o dată eficiența necruțătoare a agenților Mossad-ului.

Oamenii lui Admoni au confirmat repede faptul că Vanunu lucruse la Dimona din februarie 1977 până în noiembrie 1986. Fusesse repartizat la Machon-Doi, una dintre cele mai secrete unități de producție dintre cele zece pe care le avea fabrica. Clădirea fără ferestre semăna la exterior cu un depozit. Zidurile erau însă suficient de groase pentru ca sateliții să nu poată detecta ce se petrecea înăuntru. În interiorul construcției, o rețea de coridoare mărginite de pereți falși ducea la ascensoare care coborau șase niveluri, până la locul în care erau fabricate armele nucleare.

Permisul de acces era suficient pentru ca Vanunu să poată intra nestingherit în toate cotloanele de la Machon-Doi. Permisul special – cu numărul 520 – împreună cu semnătura pusă de el pe un document care intra sub incidența legislației privitoare la secretele oficiale israeliene erau suficiente pentru ca nimeni să nu-l deranjeze în îndeplinirea îndatoririlor sale de *menahil*, controlor în schimbul de noapte.

Admoni a aflat cu uimire că, aproape sigur, vreme de câteva luni, Vanunu a reușit să fotografieze în secret interiorul de la Machon-Doi: tablourile de control, camerele izolate pentru manipularea materialelor radioactive, utilajele folosite la construcția bombei nucleare. Dovezile indicau că păstrase filmele la el în vestiar, pentru ca, apoi, să le scoată din ceea ce ar fi trebuit să fie locul cel mai sigur din Israel.

Admoni a vrut să știe cum a reușit Vanunu să facă așa ceva – și poate chiar mai mult. Dacă a arătat materialul celor de la CIA? Sau sovieticilor? Britanicilor sau chiar chinezilor? Pagubele ar fi fost incalculabile. Israelienii ar fi trecut în fața lumii drept niște mincinoși în stare să o distrugă în bună măsură. Cine era Vanunu? Pentru cine putea să lucreze?

Răspunsurile aveau să vină în curând. Vanunu era un evreu marocan, născut la 13 octombrie 1954, la Marrakech, unde părinții săi

erau negustori modești. În 1963, când antisemitismul, mereu latent în Maroc, s-a manifestat din nou cu o violență extremă, familia a emigrat în Israel, stabilindu-se în orașul Beersheba.

Mordechai a avut o adolescență liniștită. Ca oricărui tânăr, i-a venit vremea să fie încorporat în armata israeliană. Începuse să chelească deja și părea mai matur pentru cei 19 ani pe care îi avea. A fost ridicat la gradul de plutonier-major într-o unitate de geniști staționată pe Înălțimile Golan. După încheierea stagiului militar, a intrat la Universitatea Ramat Aviv din Tel Aviv. Pentru că, la sfârșitul primului an, a picat două examene la fizică, a abandonat facultatea.

În vara lui 1976 a răspuns unui anunț prin care se căutau tehnicieni stagiați pentru Dimona. După un lung interviu cu responsabilul cu securitatea al uzinei, a fost acceptat și trimis să facă un curs intensiv de fizică, chimie, matematică și engleză. S-a descurcat suficient de bine încât să fie acceptat în cele din urmă ca tehnician la Dimona în februarie 1977.

Vanunu a fost disponibilizat în noiembrie 1986. În dosarul său de la Dimona scria că arătase „convingeri de stânga și proarabe”. Vanunu a plecat în Australia, sosind la Sydney în mai 1987. Undeva, pe parcursul călătoriei sale, care a trecut prin Orientul Îndepărtat – bine-cunoscutul itinerar urmat de tinerii israelieni – Vanunu a renunțat la cândva puternica sa credință evreiască și s-a convertit la creștinism. Imaginea pe care și-a făcut-o Admoni din zecile de surse consultate era cea a unui tânăr neatrăgător, cu toate trăsăturile omului singuratic: nu avea prieteni la Dimona, nu avea nicio iubită și își petrecea timpul liber acasă, citind cărți de filosofie și politică. Psihologii Mossad-ului i-au spus lui Admoni că un astfel de om putea fi nesăbuit, putea avea valori distorsionate și era adeseori deziluzionat. Cineva cu o asemenea personalitate putea deveni primejdios și impredictibil.

În Australia, în timp ce picta o biserică, Vanunu l-a cunoscut pe Oscar Guerrero, un ziarist columbian care lucra la Sydney.

Curând, vorbărețul ziarist a născocit o poveste bizară ca să-și distreze prietenii scandalagii din cartierul King's Cross din Sydney. El a susținut că l-a ajutat pe un important om de știință israelian specializat în fizică nucleară să fugă cu planurile secrete ale evreilor de a-i distruge pe vecinii lor arabi și că, luând-o cu un pas înaintea Mossad-ului, savantul se ascundea acum într-o casă dintr-o suburbie a orașului Sydney, în vreme ce Guerrero pune la cale „vânzarea știrii secolului”.

Pe Vanunu îl enervau asemenea comentarii lipsite de sens. Devenit acum pacifist convins, ar fi vrut ca povestea lui să apară într-o publicație serioasă, astfel încât să alerteze lumea cu privire la pericolul pe care îl reprezenta capacitatea nucleară a Israelului. Cu toate acestea, Guerrero contactase deja biroul madrilen al periodicului *The Sunday Times*, iar ziarul londonez, recunoscut pentru temeritatea sa, a trimis la Sydney un reporter care să-l intervieveze pe Vanunu.

În timpul întrevederii, fanteziile lui Guerrero au ieșit ușor la iveală. Columbianul a simțit că era pe cale să piardă controlul asupra poveștii lui Vanunu. Temerile sale au sporit în momentul în care reporterul de la *The Sunday Times* a spus că îl va lua pe Vanunu la Londra, unde afirmațiile lui puteau fi cercetate mai pe îndelete. Ziarul plănuia ca Vanunu să fie chestionat de unul dintre cei mai de seamă experți nucleari britanici.

Guerrero i-a urmărit pe Vanunu și pe tovarășul său luând avionul spre Londra, iar temerile sale se amplificau cu fiecare clipă. Avea nevoie de sfaturi pentru a rezolva problema. Singura persoană la care s-a putut gândi era un fost membru al Serviciului Australian de Securitate și Informații (SASI). Guerrero i-a spus că îi fusese luată o poveste cutremurătoare și i-a descris cu exactitate ceea ce Vanunu reușise să scoată de la Dimona: 60 de fotografii făcute în interiorul unității Machon-Doi, cu hărți și desene. Acestea dezvăluiau fără nicio îndoială faptul că Israelul era a șasea putere nucleară a lumii.

Cuprins

<i>Prefață</i> de Florian Banu	5
Capitolul 1 – <i>În spatele oglinzii</i>	11
Capitolul 2 – <i>Înainte de început</i>	49
Capitolul 3 – <i>Inscripțiile de la Glilot</i>	76
Capitolul 4 – <i>Spionul cu masca de fier</i>	99
Capitolul 5 – <i>Sabia nucleară a lui Ghedeon</i>	118
Capitolul 6 – <i>Răzbunătorii</i>	141
Capitolul 7 – <i>Un spion cu maniere</i>	174
Capitolul 8 – <i>ORA și monstrul</i>	202
Capitolul 9 – <i>Bani negri, sex și minciuni</i>	221
Capitolul 10 – <i>O legătură periculoasă</i>	243
Capitolul 11 – <i>Alianțe contra naturii</i>	269
Capitolul 12 – <i>Binecuvântați fie spionii</i>	291
Capitolul 13 – <i>Legături africane</i>	311
Capitolul 14 – <i>Bomba cameristei</i>	327
Capitolul 15 – <i>Caricaturistul dispensabil</i>	348
Capitolul 16 – <i>Spioni în deșert</i>	381
Capitolul 17 – <i>Treabă de mântuială</i>	409
<i>Directorii generali ai Mossad-ului între 1951 și 2002</i>	437
<i>Glosar de termeni și abrevieri</i>	438

<i>Mic glosar de termeni arabi</i>	443
<i>Alte servicii de informații</i>	445
<i>Notă despre surse</i>	450
<i>Bibliografie selectivă</i>	456
<i>Mulțumiri</i>	461
<i>Index</i>	463